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BOX 4کتاب درسی 92تا  88هاي صفحه  : نامعادله  

  کنیم.ل میحچنین نامعادلات قدرمطلقی را شویم. همآن آشنا می با مسائل BOXا حل کنیم. در این رتوانیم نامعادلات درجه دوم و گویا به کمک تعیین علامت می

  هاي زیر هستند:شوند، به صورتدو عبارت جبري باشند، نامعادلاتی که با این دو عبارت ساخته می Bو  Aاگر 

  نامعادله  خوانیممی

A تر از کوچکB .است  A B   

A تر یا مساوي کوچکB .است  A B   

A تر از بزرگB .است  A B   

A تر یا مساوي بزرگB .است  A B   

  توانیم از خواص زیر استفاده کنیم:براي حل نامعادله می

  ) خاصیت جمع1

A، اگر Cو  A ،Bهاي جبري براي عبارت Bگاه ، آنA C B C     

  ) خاصیت ضرب2

Cآ) اگر  0  وA Bگاه ، آنAC BC                     ب) اگرC 0  وA Bگاه ، آنAC BC   

xنامعادلۀ  تمرین: x  4 1 7   آمده را روي محور نمایش دهید.را حل کنید و مجموعه جواب به دست 5

  

  

xبراي حل نامعادلاتی مانند نامعادلات دوگانه:     4 2 3   عمل کنیم: توانیم به دو روشگوییم، میکه به آن نامعادلۀ دوگانه می 2

کنیم، سـپس بـین نامعادله را به صورت دو نامعادلۀ جدا از هم در یک دستگاه نامعادلات نوشته و جواب هر کـدام را پیـدا مـیروش اول: 

  گیریم:هاي به دست آمده، اشتراك میجواب
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  ها حل کنیم:ز خواص جمع و ضرب نامساويرا به همین شکل داده شده و با استفاده انامعادله روش دوم: 
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  بینید جواب به دست آمده از هر دو روش، یکسان است.طور که میهمان

P(x)هاي براي حل نامعادلۀ غیر درجه اول، ابتدا نامعادله را به یکـی از صـورت نکته: 0  یـاP(x) 0  یـاP(x) 0  یـاP(x) 0 

  کنیم.و با توجه به علامت نامساوي، محدودة جواب را مشخص می P(x)نویسیم. سپس با تعیین علامت می

xنامعادلۀ  تمرین: x  22 5   را حل کنید. 3
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A، عبارت kبه ازاي چه مقادیري از  تمرین: x x k  2   کتاب درسی) 93صفحۀ  2(تمرین   همواره مثبت است؟ 3

  

  

ــه:  ــه دوم مینکت ــادلات درج ــل نامع ــراي ح ــودار ب ــار نم ــن ک ــراي ای ــرد. ب ــتفاده ک ــز اس ــودار) نی ــم نم ــی (رس ــوان از روش هندس ت

y ax bx c;a   2   کنیم.را مشخص می xرا رسم کرده و با توجه به نمودار، محدودة  0

xنامعادلۀ  تمرین: x 2 4   را به روش هندسی حل کنید. 0

  

  

  نامعادلات قدرمطلقی

  کنیم:براي حل نامعادلات قدرمطلقی از نکتۀ زیر استفاده می

  ي باشد. در این صورت:یک عبارت جبر uیک عدد حقیقی مثبت و  aفرض کنیم 

|) اگر 1 u | a گاه ، آنa u a                   2 اگر (| u | a گاه ، آنu a  یاu a    

  وي ندارند.ها نیز علامت مساکدام از جوابوجود نداشته باشد، هیچدر هر یک از این نامعادلات، اگر علامت مساوي 

  هر یک از نامعادلات زیر را حل کنید و مجموعه جواب را به شکل بازه بنویسید. تمرین:

1 (| x | 3 5 4     2 (| x | 2 4   

  

  

|گاه نامعادلۀ عددي منفی باشد، آن a) اگر 1 نکته: x | a  جواب ندارد. به عنوان مثال، نامعادلۀ| x |  4  جواب ندارد، زیرا| x عددي  |

  تر باشد.کوچک 4تواند از عدد نامنفی است و نمی

|گاه نامعادلۀ عددي منفی باشد، آن a) اگر 2 x | a  همواره جواب دارد. به عنوان مثال، نامعادلۀ| x |  4 3 همواره جواب دارد، زیرا  1

| x |4   تر است.بزرگ 1همواره عددي نامنفی است که قطعاً از  3

|) براي حل معادلات 3 u | | v |  یا| u | | v | برسانیم و بـا توجـه بـه تسـاوي  2توانیم دو طرف نامعادله را به توان ، می| u | u2 2 ،

  قدرمطلق را حذف کرده و سپس نامعادله را حل کنیم.

|نامعادلۀ  تمرین: x | | x |  2   را حل کنید. 1

  

  

گـاه نامعادلـه بـه صـورت باشـد آن (a,b)بخـواهیم نامعادلـۀ قـدرمطلقی بنویسـیم کـه مجموعـه جـواب آن بـه صـورت بـازة  اگرنکته: 

a b b a
| x |

 
 

2 2
)است و اگر بخواهیم نامعادلۀ قدرمطلقی بنویسیم که مجموعه جواب آن به صـورت   ,a) (b, )   ،باشـد

گاه نامعادله به صورت نآ
a b b a

| x |
 

 
2 2

  است. 

)نامعادلۀ قدرمطلقی بنویسید که مجموعۀ جواب آن به صورت  تمرین: , )2   باشد. 6
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  هاي تشریحی:پرسش

  محور نشان دهید.هر یک از نامعادلات زیر را حل کنید. مجموعه جواب را به شکل بازه بنویسید و سپس آن را روي  -1

xآ)  x  4 11 5 ب)      3
x x

x  4 1
3 2

   

پ) 
x

 
3 2

0 1
5

ت)      
x x x 
 

2 1 1
5 4 3

    

  

  

  

  

  

  هر یک از نامعادلات زیر را حل کنید. -2

x)آ)  ) ( x )   2 22 2 1 ب)    8
x x

x





2 4
0

2 1
   

 پ)
x (x )

x x

 


 

2

2

3
0

1
ت)       

x x

x x

 


  

2

2

6 5
0

2 7
   

ث) 
x
x




2 4

2
2

ج)      
x x

x






3

2

4
0

5
    

  

  

  

  

  

  را طوري تعیین کنید که: xحدود  -3

yآ) نمودار  x x 2 yبالاتر از خط  4 x    د.قرار بگیر 4

yب) سهمی  x x  22 7 yتر از سهمی پایین 3 x x   2 2   قرار بگیرد.  3
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  کتاب درسی) 93صفحه  3و  2هاي (مشابه تمرین  : mبه ازاي چه مقادیري از  -4

m)معادلۀ آ)  )x x   21 1   داراي دو ریشۀ حقیقی متمایز است؟ 0

xب) معادلۀ  (m )x m    2 1 4   فاقد ریشۀ حقیقی است؟ 0

yپ) خط به معادلۀ  mx  منحنی به معادلۀy x x   2 2   کند؟را در دو نقطه قطع می 4

yت) سهمی  mx (m )x m   2   گیرد؟ها قرار میxهمواره پایین محور  1

yث) سهمی  x mx m   2 5
4

   گیرد؟ ها قرار میxهمواره بالاي محور  

  

  

  

  

  

  

  

yدو سهمی به معادلات  -5 x x m  2 yو  2 x (m )x    2 1
1

2
را مشخص  mکنند. حدود همدیگر را در دو نقطه قطع می 

  کنید.

  

  

  

  

  

  

hابطۀ از ر tع این جسم از سطح زمین در ثانیۀ شود. اگر ارتفایک جسم از بالاي ساختمان به هوا پرتاب می -6 t t   24 20 بـه  15

  کتاب درسی) 93صفحۀ  4(مشابه تمرین   گاه:دست آید، آن

  آ) ارتفاع ساختمان را به دست آورید.

  متر خواهد بود؟ 15ب) در چه فاصلۀ زمانی، ارتفاع جسم از سطح زمین بیشتر از 

  متر خواهد بود؟  31تر از فاع جسم از سطح زمین کمپ) در چه فاصلۀ زمانی، ارت

  

  

  

  








